
◆研修会の評価について
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研修会の日時や会場は、良かったですか。 3 9 8
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この研修会の内容は、あなたのニーズ・期待に添っていましたか。 1 10 9
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この研修会のねらい、内容について理解できましたか。 1 7 12
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この研修会で学んだことは、日頃の業務の中で役に立ちますか。 1 5 14

・コミュニケーション技術、具体的な薬の使い方など大変勉強になりました。また、MSWの方のお話しなど、普段勉
強することのない知識を得られたことが良かったです。

・大変良かった。特に在宅支援のシステムや緩和ケアの治療法などは、日頃勉強する機会がなく、今回は良い勉強の
場となった。

・がん診療に携わり、ターミナルの患者をたくさんかかえているので、大変勉強になりました。

・日常診療に使える内容が多く有意義でした。疑問点の解決にもなり良かったです。

・平素は「こころと体のサポートチーム」にサポートをお願いする事が多いので、私の緩和ケアに関する知識が欠落してい
ることが良く分かりました。今回の研修で学んだことを今後の臨床に活用したい。

◆研修会を受講されてのご意見・ご感想をお聞かせください。

・オピオイドの使用方法を勉強することが出来て良かったです。ロールプレイでは、各々の立場を経験することがで
き、貴重であったと思います。

・疼痛、呼吸困難、嘔気の対応についても学べて良かった。

・緩和ケアについては、日頃あまり勉強する機会がないので、有意義な時間を過ごすことができた。今後の診療に生
かす（実際に行動する）ことができたらいいなと思った。

・薬剤等の投与方法等のみでなく、緩和医療が患者やご家族の気持ちや希望等も考えながら行うチーム医療であるこ
とを改めて認識させられた。

・もっとspiritualな内容なのかと思っていましたが、かなりscienceな内容であり、非常に勉強になりました。

・緩和ケアについて勉強できて良かったと思います。

・なんとなく理解していた知識の整理ができた。処方などまかせっきりのところがあったが、自分なりに理解してい
く必要があると感じた。

開催日時：平成26年１1月29日・30日

回答人数　　20人

・院内での緩和ケアチームの活動や考え等具体的なことを知ることができ、非常に有意義でした。今後も多くの人に
研修を周知して欲しいです。



・出席には消極的であったが、もっと必要性を説明すべき。

・最後はさすがに疲れたので、もう少し短い時間になればうれしいです。

・患者役を疑似体験するロールプレイは、参加者が医者であるバイアスがかかっているので、なかなかうまく体験で
きないと思います。意味がないとは思いませんが…

・グループ演者で困っている場合はスタッフの方が少し促すようなこともしてもいいのではないかと思いました。

・日頃の診療では、気づかなかった点が多く勉強になりました。

・なかなか自分だけでは、勉強しにくい内容を多くの病院・診療科の先生方を交えて学べる点が良かった。

・オピオイド処方例等を知れて良かった。

・緩和ケアチームの方は大変すばらしいと思いました。そのスタッフがいる山口大学で是非緩和ケア病棟を作ってい
ただけたら非常に助かります。

・普段、疑問に思っていることが解決できたり、実際の臨床で役に立ちそうなことが学べたり出来たのでよかった。

　と考えられる点がありましたら、お聞かせください。

・できれば1日で修了できれば…

・最後のグループワークでの議題がわかりにくかった。

・夜遅くなると子供の食事など大変なので、もう少し早い時間帯が参加しやすいです。

・ロールプレイは患者役の医療関係者以外も参加してよいと思います。

・補助薬やせん妄等への対応の実際の話が大変有効だった。

◆あなたが研修会を開催される立場となった場合、今回の研修会で改善をしたら良い

・有意義な会で改善点がありません。

・スタッフの方は大変と思いますが、回数を増やして多くのスタッフが参加できると良いと思います。


